先贤祠的"门槛"

女儿留学法国、卜居巴黎已 近20年了,期间,我两度探亲 兼游览, 都满揣虔诚观瞻了先贤 祠。

先贤祠坐落于蒙马特高地, 毗邻圣心教堂。据女儿介绍: 1744年,路易十五得了一场重 病,他立愿:假如他能过了这一 关活下来,一定要建造一座宏伟 的祠堂, 以谢上帝和巴黎的保护 -圣吉纳维夫。结果,路易 十五病愈,果然践诺。1755年, 路易十五亲自放下了这座祠堂的 第一块奠基石, 经过35年的风 雨,这座祠堂落成。时逢法国大 革命, 巴黎和整个法国的不少建 筑被毁, 但它却得以幸存。大革 命爆发两年后的1791年4月3 日, 制宪会议决定将刚去世的革 命英雄小米拉波的灵柩迁入这个 祠堂,并决定将它作为一个安放 法国伟人棺木藉以凭吊的场所, 取名曰"先贤祠"

先贤祠的平面布局呈规整的 十字,中间逐级抬起一个穹顶。这 样的平面转往室内之后, 映入眼 帘的是一个完美的纪念展示空

间,十字布局形成的四大展区如 今成为大型画廊,满壁都是一流 艺术家的杰作,以"法国方式"来 阐述他们的历史和先贤事迹。正 面入口柱廊的烂漫山花簇拥着一 尊伟人群的浮雕。门楣上镌刻着 "一个为祖国所感恩的伟大人物" 的点睛之句,显示出它的高贵和

平心而论, 先贤祠不及埃菲 尔铁塔壮美,不及凯旋门雄伟,不 及卢浮宫华丽,但它显得庄重,蕴 涵着法兰西民族的精神取向。先 贤祠供奉的伟人中有开国元勋、 共和国缔造者, 但更多的是这个 民族的作家、艺术家、科学家和思 想家。在我的记忆中,有两位人物 印象颇为深刻:伏尔泰和卢梭。

伏尔泰因其文学作品具有启 蒙意义的思想性而受到法国人民 的尊敬,被誉为"精神之父" 这位象征着法国启蒙运动理性精 神和人道主义的哲学家的棺木干 1791年底迁入先贤祠。其棺木 上写着:"诗人,历史学家,哲 学家。他拓展了人类精神, 它使 人类懂得,精神应该是自由的。"

在伏尔泰的棺木前, 是他的大理 石雕像:捧着一卷手稿,提着一 支羽毛笔, 脸上浮现出睿智的微 笑。顺便提一下,我曾寻访过塞 纳河畔的伏尔泰故居, 如今保存 完好,故居楼下是"伏尔泰咖啡 馆",世人提起他还是敬慕不已, 足见其思想和人格魅力。

特立独行的思想家卢梭的棺 木被设计成一栋神气的建筑,侧 面的墙上写着:"这里安息着一 位自由和真理之人"。其棺木的 正面有一扇门,微微开着,一只 手臂从门缝间伸出, 手中握着一 团浓烈火焰的火把。我细品它的 象征意义:卢梭死后,他那平 等、自由的精神依然点燃着革 燃烧着巴黎乃至整个法国。

我在探访先贤祠时, 遍寻巴 尔扎克、斯丹达尔(《红与黑》的作 者)和莫泊桑,但无果。何以故?据 我女儿说,法国人的心目中,一位 伟人不能仅仅有卓越的艺术建 树, 更重要的是他对国家和民族 乃至人类的思想和精神贡献。尽 管巴氏、莫氏等人曾以文学巨著 笑傲文坛, 但他们的作品缺乏伏

尔泰式的思想启蒙和卢梭式的精 神贡献, 故无缘进入先贤祠这一 法国文化和精神的象征人物的归 葬地。这便是法国人为先贤祠设 定的"门槛"。同样闻名世界文坛 的雨果,他有资格入祠,也并非缘 于《悲惨世界》,恰如其棺木前的 说明所云:"他坚决反对拿破仑的 政变,坚持自己的政见。即使回国 以后也拒绝特赦。

□沈 栖

对法国历史有影响力的人物 去世后是否能安葬于先贤祠,必 须经过国民议会讨论, 并由总统 最终签署命令。2002年,对于大 仲马是否应该被安葬在先贤祠一 事,法国人展开了激烈的争论。时 任总统的希拉克说:"这是我们国 家的大事"。最后,国民议会讨论 通过,大仲马成为第72位安葬于 先贤祠的伟人。这就是法国— 一个对思想与文明的尊崇早已浸 润了国人灵魂的国家!

一个国家或民族理应有自己 的思想巨人和精神偶像, 她是国 民素质的标尺、民族力量的表 征。——这便是我两次观瞻先贤 祠所获得的一点感悟。

■法官手记

又见敦煌

□干长鹏

"我就是要听你告诉我这里是敦煌 啊! 十年啊...我终于回来啦!"原来是他, 那个凿空西域,被誉为丝绸之路开拓者的 张骞。一个简短而有力的开场, 拉开了 《又见敦煌》的帷幕。

整场演出共分四幕。在第一幕里,除 了彬彬有礼的讲解员,还有精心装扮的历 史人物, 有的源自敦煌遗书和莫高窟壁 画,有的则来自佛经和历史典故,从西晋 的索靖将军到敦煌研究院的首任院长常书 鸿,他们依次出现在舞台中央,脚下布满 了白色细沙, 仿佛就像当年丝路的漫漫沙 程。最后,他们所站之处流沙四溢,似乎 又要将他们再次埋入历史。

第二幕透过黑暗中的一丝微光, 能够 "把脸抹 隐约看到一群工人和一个道十。 红祖先就不认得我了吧, 把脸抹红菩萨就 不认得我了吧?"在民间的传统里,当行 有悖伦常良知之事时,总会把脸抹红,就 像刑场上的刽子手一样。不管当初的他们 是否真的知道自己搬了什么, 至少这像极 了今时今日我们的心情, 而站在一旁备受 煎熬的那个道士就是当年变卖莫高窟珍宝 "我不过是个小人物啊,你们 的王圆箓。 行行好, 动动手指, 就把我这一页翻过去 吧!"刹那间,似乎整个房间都在巨浪中 前行,整面墙壁浮现出堆砌在一起的集装 箱,每个隔箱里都有一个菩萨造型的壁画 人物若隐若现, 仿佛要挣扎出来一般。或 许,真正有资格原谅王道士的只有他们了

第三幕演绎的是历史典故,每个房间 的每个视角都分别散落着一个故事, 遍布 于这个方寸之间的暗房上下与四壁, 故事 最后出现的是流沙瀑布, 透过头顶的玻璃 仿佛看到了曾被黄沙掩盖的敦煌历史。

最后一幕我们来到了一个剧院式的舞 在这里, 敦煌千年历史上的人物们再 次登场,是西晋的索靖将军,是唐朝河西 节度使张议潮,还是点亮宫灯迎接悟真的 唐宣宗,不管历史中的他们是化作了沙洲 白骨, 还是刻在了石窟壁画亦或是隐藏于 残卷字间,这一刻,他们都在这里汇聚重 生。最后,在黄琦珊演唱的《千年一瞬 间》里,这千年的敦煌历史谢幕了,留在 脑海里的或许只是一瞬间, 却不曾想, 这 一瞬间历经千年。



■并非闲话

大人还得向孩子学习

□唐汇寅

网上传出一段视频:5月3 日, G521 高铁动车组上一位女 乘客拒绝查票与乘务员发生冲 突。她还振振有词地扬言:"我打 你怎么了,还碰到乘务人员碰瓷 的了!"乘务员无可奈何,气得直 哭。或许是女乘客太霸道的缘故, 周围的乘客都不敢发声,只有一 个小孩提醒她:"阿姨,每个人都 要检票啊。"旋即遭到女乘客的训 斥:"大人的事小孩别插嘴!

网友们都为这个小孩点赞, 其实他也不一定是"见义勇为", 只不过随口说了一句实话。《三字 经》说"人之初,性本善",有一定 的道理,这个小孩说实话就是天 性使然。孩子们心口如一,把老师 奉若神明。老师要他们"过马路绿灯行、红灯停","讲卫生不乱扔垃 圾","坐车买票、对号入座"等等, 他们都当做金科玉律身体力行。 大人们则老于世故,碰到查票之 类的纠纷"各人自扫门前雪,莫管 他人瓦上霜","各人做事各人了, 管人闲事受人磨"。网上还有人再 三警示:"远离垃圾人!"孩子们不

作哑, 垃圾人便益发有恃无恐、

为所欲为。既然大人都不愿管 事,让小孩"插嘴"管一管"大 人的事",有何不可?大家都不 吱声,就听凭垃圾人气焰嚣张 吗? 设若安徒生不让一个小孩出 面戳穿"皇帝的新衣", 谬种流 传至今, 我们岂不以为世上真有 那么一件神奇的衣服了吗。

1949 年荣获诺贝尔文学奖 的美国作家福克纳初学写作时, 受到先于他成名的安德森指导: "作为一个作家,你首先必须做 你本色的人,做你生下来就是的 那样的人;也就是说,做一个美 国人和一个作家, 你无须去口是 心非地歌颂任何一种传统的美国 形象……你只需记住你原来是怎 么样的一个人。 (福克纳: 《散文·演说与公开信》第8页) 福克纳由此受益匪浅, 并牢记于

"做你本色的人,做你生下 来就是的那样的人",不就是永远 保持童心, 拒绝世俗污染吗? 我们 很多自以为成熟、自以为"知天 命""不惑"的大人,往往违背本 色,谨小慎微,看风使舵,趋利避 害,沾沾自喜于功成名就,其实于 世无补。仅看中国文学史,那些真 有作为的大家,如"不为五斗米折

腰"的陶渊明,水中捞月而逝的李 白,骑驴推敲的贾岛,屡试不第、"才 非干宝雅爱搜神"的蒲松龄,"绳床 瓦牖"的曹雪芹……哪一个没有执 著的孩子气。

有句教育后代强调身教重要性 时的话叫作"屋漏水滴旧窝", 意 思是先人怎么做,后人就会跟着怎 么做。要求长辈当好下一代的表率 不错, 但要后人按照自己的模式成 长则不妥。一代一代都这样上行下 效,屋顶的水漏下来总是滴在过去 的老窝子里,纵然有水滴石穿之 日, 石穿后盛水的还是那处旧窝, 社会永远在原地踏步,没有丝毫的 生气和活力。大人一味要求小孩的 言行像自己,主宰世界的就永远是 一批老气横秋者。少年老成看似不 错,但未老先衰已成朽木,因袭世 俗走老路,有何创新可言?又何从 促进社会发展进步!

陶渊明、蒲松龄们大都辜负了 父辈的期望,但他们为历史增色了。 老一辈总要退出历史舞台, 急流勇 退之前就得给后辈以发展空间,还 要向小孩学习,学习他们的好奇心, 学习他们的求知欲, 学习他们心无 杂念无所畏惧。唯有童心永驻才朝 气蓬勃,才能毫无顾忌一往无前,不 至于老是落入前人的窠臼。

■一抹旅痕

走马观花逛千灯

□凡 生

又是草长莺飞, 春暖花开时, 就想放飞一下, 找个地方看看油菜 花。心里有无数个方向, 江苏兴 化、浙江瑞安, 抑或江西婺源、陕 西汉中、 云南罗平……那里的油菜 花名闻遐迩, 朋友也多次相约过, 可惜我一次次错过了和那无边无际 的油菜花亲近的机会。

从某个方面来说, 我是个宅 男,喜欢宅在家中看看书,敲敲键 盘, 即便翻上几页书, 敲上数百 字,心里也会感到踏实、满足,这 一天便觉得没有虚度。这次依然如 此,想了好些天,眼看着春姑娘的 脚步一天天走远, 朋友数次打来电 话催问,说就等你决定了,结果还 是下不了决心。外出几天, 于我是 一件奢侈的事,或者说没有哪里比 书房对我更有吸引力的了。

前不久倒是去了一次千灯,顺 道而已,这样的"顺道",我是兴 趣极高的, 因为不会影响我的书房 节奏。

那天我们是从上海和昆山交汇 处的淀山湖去往千灯的。去淀山湖 是有事, 完事后一看才10点多, 离午饭时间尚早, 心想周边不少景 点,如锦溪,如周庄,走过路过不 要错过,不妨前去一游,散散心。 随即点开"高德",一看往锦溪有 20 多公里,周庄也是差不多的距 离,最近的是千灯,不足8公里。 自然是就近了。于是打开导航,往 千灯而去

20年前我去过千灯,只是对 古镇毫无印象——我们几位朋友驱 车来到千灯的一个度假村, 午饭后 在棋牌室里打了一个下午的80分, 晚饭后继续, 打得是昏天黑地, 直 至凌晨。那时所有的闲情逸致似乎 就是玩扑克,并未想过去领略古镇 万般风情。

我们走的有一段是乡道, 路上 几乎不见车辆,路边不时有一片片 耀眼的金黄映入眼帘, 不成规模, 却也赏心悦目,我不时停下车来, 走出车外拍上几张金灿灿的油菜花 照片

车终于上了公路。不一会儿, 千年古塔——秦峰塔出现在眼前。

千灯原名"千墩", 距今有 2500 多年的历史。千灯古镇上有顾 炎武故居、顾坚纪念馆等,其"三 桥邀月"是千灯水乡桥文化的精华 —三桥连袂而筑, 分别呈 现宋、明、清三个年代的不同特色。 东边的小桥叫方泾浜桥, 因河名方 泾浜而得名。为明代特色:中间横 跨尚书浦上的三孔石拱桥为恒升桥. 恒升取步步高升意,为清代特色; 西岸一座小巧玲珑的木桥是鼋渡泾 为宋代特色。

不是周末,也不是节假日, 上游人不多,鳞次栉比的一家家商 铺有点冷清, 弯弯曲曲狭窄的石板 路, 仿佛宽阔了许多, 我们几个人 肩并肩缓步徐行, 不见丝毫局促 相比起周庄、锦溪, 千灯古镇显得 小了点,河水也显得浑浊了些,但 这并不影响大家的心情, 我们本来 就是随心所欲,放松一下心情来的。

个小时多点的时间, 我们街 头街尾无一漏过,这速度-- 还 顺 带吃完了午饭:每人一碗奥灶面, . 加一只鸭腿和一块爆鱼。老板说这 是吃奥灶面的标配。

吃面是我的主意。 老板是当地 50 左右的年纪, 楼上楼下偌大 的面馆,就他一个人。下面,上桌,收 拾碗筷,有条不紊。老板心态极好,说 房子是自己的,他和妻子两人每天凌 晨2点起床,做好一大盆的鸭腿和爆 鱼,卖完收工。还说有人多次找他,要 盘下他的店,出的价比他自己做要高 得多,他没答应。说自己辛苦点没关 系,爱吃他奥灶面的顾客不少,有本 地的街坊邻居,也有四方的游客,除 非他们不来吃了,才会考虑转让…… 这老板,有个性。

回程一路轻松, 我们也算是踏 过青了。路上我不由得想, 其实不 一定非得寻找旅游胜地放飞心情, 有道是心里有春天, 处处是美景。 如我们这般走马观花, 扑入眼帘的 田野、店铺,还有开面馆的老板, 不都是春天的一道道风景嘛!

知道江湖上有凶险, 不懂得厉害 祸福,无知便无畏,有啥说啥。 这个社会如果听任大人装聋